

СОБЫТИЯ 2007 ГОДА: ВЗГЛЯД ИЗ РОССИИ

8 января под председательством России состоялось заседание Совета Безопасности ООН, на котором был рассмотрен весь комплекс современных угроз международному миру и безопасности. Впервые в качестве Генерального секретаря ООН в заседании Совета Безопасности принял участие Пан Ги Мун.

22 января в Женеве открылась сессия Конференции по разоружению 2007 года. В повестке дня – актуальные вопросы ядерного разоружения и предотвращения гонки вооружений в космическом пространстве, гарантии безопасности государствам, не обладающим ядерным оружием, а также другие.

29–30 января в Аддис-Абебе (Эфиопия) прошла 8-я сессия Ассамблеи глав государств и правительств стран – членов Африканского союза. Центральными темами форума: «Наука и технологии в целях развития», «Изменение климата в Африке», урегулирование конфликтных ситуаций на континенте, в первую очередь в Сомали, Судане и Кот-д'Ивуаре, реализация программы «Новое партнерство для развития Африки» – НЕПАД, организационные и бюджетные аспекты деятельности Афросоюза. Состоялись выборы нового председателя Афросоюза, которым стал Президент Республики Гана Дж.Куфуор.

2 февраля Руководители «квартета» – Министр иностранных дел Российской Федерации С.В.Лавров, Государственный секретарь США К.Райс, Генеральный секретарь ООН Пан Ги Мун, Высокий представитель ЕС по общей внешней политике и политике в области безопасности Х.Солана, Министр иностранных дел Федеративной Республики Германия Ф.-В.Штайнмайер и Комиссар КЕС по внешним связям Б.Ферреро-Вальднер – встретились в Вашингтоне, чтобы обсудить ситуацию на Ближнем Востоке.

2 февраля в г.Сирте (Ливия) состоялось подписание «Соглашения о мире» между Правительством Центральноафриканской Республики и оппозиционным движением «Демократический фронт центральноафриканского народа». Позже к Соглашению присоединилась вооруженная оппозиционная группировка «Союз демократических сил за объединение».

17 февраля исполнилось 150 лет межгосударственным связям между Россией и Венесуэлой.

15 февраля России предоставлен статус наблюдателя в Исламской организации по образованию, науке и культуре (ИСЕСКО), что будет

способствовать расширению сотрудничества с мусульманскими странами в гуманитарной и культурной областях.

21 февраля в Берлине состоялось заседание «квартета» международных посредников по ближневосточному урегулированию. Центральной темой встречи стал обзор ситуации в палестино-израильских отношениях в свете саммита М.Аббас – Э.Ольмерт, прошедшего 19 февраля в Иерусалиме с участием К.Райс.

С 18 по 23 февраля в Иерусалиме проходила 23-я Международная книжная ярмарка, к которой было приурочено проведение 2-го Международного фестиваля русской книги.

12 марта в Женеве откроется четвертая сессия Совета ООН по правам человека – главного межправительственного правозащитного органа системы Организации Объединенных Наций, который был создан в соответствии с решением, принятым на встрече глав государств и правительств в сентябре 2005 года.

21 - 22 марта в Москве состоялся Международный Форум “Ресурсно-промышленный потенциал глобальных и региональных проектов”. В Форуме приняли участие представители государственных органов власти, межправительственных комиссий по торгово-экономическому и научно-техническому сотрудничеству, международных экономических организаций, крупных российских и зарубежных компаний, научных и учебных центров, финансовых и инвестиционных структур России, а также азиатских и африканских стран. К Форуму было приурочено проведение учредительного съезда Центра по научно-технологическому, промышленному, энергетическому и информационному сотрудничеству со странами Азии и Африки (ЦСАА), призванного содействовать развитию разнопланового взаимодействия между Россией и азиатско-африканскими странами.

23 марта Совет Безопасности ООН единогласно принял резолюцию 1746 о продлении на один год мандата Миссии ООН по содействию Афганистану (МООНСА).

2 апреля Израиль и Македония официально уведомили Россию и США как сопредседателей Глобальной инициативы по борьбе с актами ядерного терроризма об одобрении Заявления о принципах этой Инициативы. Таким образом, количество участников Инициативы достигло 18 государств.

16 апреля в Париже начала свою работу 176-я сессия Исполнительного совета ЮНЕСКО. В повестке дня - доклады Генерального директора ЮНЕСКО К.Мацууры о программной деятельности Организации в области образования, науки, культуры и коммуникации и о мерах по выполнению

решений и резолюций, принятых Исполнительным советом и Генеральной конференцией на предыдущих сессиях. Будут заслушаны сообщения К.Мацууры об осуществлении процесса реформы ЮНЕСКО. В ходе сессии состоится обсуждение проектов среднесрочной стратегии на 2008-2013 гг., а также программы и бюджета Организации на 2008-2009 гг. По инициативе России Исполсовет рассмотрит вопрос о создании в Москве Центра устойчивого энергетического развития под эгидой ЮНЕСКО.

С 23 по 24 апреля в Москве состоялось Шестое заседание Постоянного Совета Партнерства Россия-ЕС по свободе, безопасности и правосудию (ПСП). Участники обсудили ход выполнения «дорожной карты» по общему пространству свободы, безопасности и правосудия Россия-ЕС

25 апреля в Астане состоялось очередное заседание Совета министров иностранных дел (СМИД) СНГ. В повестку дня заседания было внесено около 20 вопросов по широкому спектру взаимодействия в рамках СНГ. В частности, рассмотрены проекты документов о сотрудничестве в сферах обеспечения безопасности и правопорядка, включая охрану границ и деятельность миротворческих сил на пространстве СНГ, предупреждение и ликвидацию чрезвычайных ситуаций природного и техногенного характера, культуры.

30 апреля в Вене открылась первая сессия Подготовительного комитета Конференции 2010 года по рассмотрению действия Договора о нераспространении ядерного оружия (ДНЯО). Его главная задача – подготовка рассмотрения действия Договора во всей совокупности его положений, выработка рекомендаций, которые должны способствовать реализации заложенных в нем задач и укреплению ДНЯО.

11 мая в Женеве состоялась очередная, седьмая сессия Двусторонней комиссии по выполнению Договора между Российской Федерацией и Соединенными Штатами Америки о сокращении стратегических ядерных боезарядов к 31 декабря 2012 г. до уровня в 1700–2200 единиц.

17 мая в Алма-Ате начинает работу 63-я сессия ЭСКАТО, приуроченная к шестидесятилетию со дня основания одной из крупнейших региональных комиссий ООН, занимающейся вопросами содействия социально-экономическому развитию стран Азиатско-Тихоокеанского региона (АТР).

28-29 июня в Вене пройдет Конференция ОБСЕ по борьбе с наркоугрозой. В ней принимают участие эксперты государств ОБСЕ и международных организаций, в том числе российская делегация в составе представителей ФСКН, ФСБ, МВД и МИД России. В программе Конференции широкий спектр вопросов международного сотрудничества по противодействию

незаконному обороту синтетических наркотиков, кокаина и афганских опиатов на пространстве ОБСЕ.

1–3 июля в Аккре (Гана) прошла 9-я сессия Ассамблеи глав государств и правительств стран – членов Африканского союза (АС). Главной темой саммита были вопросы дальнейшего углубления политико-экономической интеграции на Африканском континенте. В принятой на этот счет отдельной декларации подтверждается приверженность лидеров африканских государств идее создания в перспективе Соединенных Штатов Африки, а в качестве одного из шагов на этом направлении признано необходимым проработать концепцию и практические пути формирования в будущем общеафриканского правительства.

27 июля в Женеве завершила свою работу основная ежегодная сессия Экономического и Социального Совета ООН (ЭКСОС).

На сессии был проведен первый министерский обзор прогресса в достижении Целей развития тысячелетия (ЦРТ), посвященный выполнению странами ЦРТ. Состоялся запуск Форума высокого уровня по вопросам сотрудничества в целях развития, укрепивший роль Совета как основы для диалога между всеми заинтересованными участниками содействия международному развитию. Страны-участницы активно использовали сессию Совета для оперативной координации гуманитарной помощи ООН.

31 июля СБ ООН единогласно принял резолюцию 1769, санкционирующую развертывание крупномасштабной миротворческой операции ООН и Афросоюза в суданской провинции Дарфур.

Новая операция, являющаяся по сути уникальной с задействованием сил ООН и крупнейшей региональной организации на африканском континенте – Африканского Союза – призвана оказать содействие дарфурским сторонам в преодолении и разрешении многолетнего вооруженного конфликта в Дарфуре.

6 августа обнародованы решения Международного трибунала по морскому праву в связи

10 августа Совет Безопасности ООН единогласно принял резолюцию 1770 о продлении на год мандата Миссии ООН по содействию Ираку (МООНСИ) и расширении ее полномочий.

5–6 сентября в Сиднее, Австралия, состоялась 19-я ежегодная встреча министров иностранных дел и министров торговли форума «Азиатско-тихоокеанское экономическое сотрудничество» (АТЭС).

В ней приняли участие Министр иностранных дел Российской Федерации С.В.Лавров и Министр экономического развития и торговли Российской Федерации Г.О.Греф. На встрече обсужден широкий круг актуальных

вопросов глобального и регионального характера. В их числе – обеспечение устойчивого экономического роста в Азиатско-Тихоокеанском регионе, в частности, путем содействия экономической интеграции, укрепление многосторонней торговой системы в контексте поддержки переговорного процесса ВТО, противодействие международному терроризму и другим вызовам безопасности и стабильности в регионе, борьба с коррупцией и повышение транспарентности экономики.

13 сентября на пленарном заседании 61-й сессии Генеральной Ассамблеи ООН была одобрена Декларация ООН о правах коренных народов. За принятие документа проголосовало 143 государства, 4 делегации проголосовали против и 11 государств, включая Российскую Федерацию, воздержались. Декларация, носящая рекомендательный характер, содержит важные положения, касающиеся защиты прав и интересов коренных народов мира, а также взаимоотношений данной категории населения с государствами, на территории которых коренные народы проживают.

17 сентября в Москве в «Президент – Отеле» состоялось открытие Второго Межпарламентского форума «Россия–Таджикистан: потенциал межрегионального сотрудничества».

4 октября в Нью-Йорке в рамках 62-й сессии Генеральной Ассамблеи ООН начал работу двухдневный Диалог высокого уровня по межрелигиозному и межкультурному взаимопониманию и сотрудничеству на благо мира.

24 сентября - 5 октября в Варшаве состоялось 12-е Сопровождение государств-участников ОБСЕ по рассмотрению выполнения обязательств в области человеческого измерения. В этом крупнейшем ежегодном гуманитарном форуме приняли участие представители 56 государств-участников ОБСЕ и более 300 представителей неправительственных организаций.

24 октября в рамках проходящей в Париже 34-й сессии Генеральной конференции ЮНЕСКО состоялись выборы в Исполнительный совет Организации, в результате которых Россия переизбрана в состав руководящего органа ЮНЕСКО на очередной четырехлетний срок.

8 ноября на сессии Генеральной Ассамблеи ООН абсолютным большинством голосов Россия была переизбрана в состав Экономического и Социального Совета ООН (ЭКОСОС) на период 2008–2010 гг. Совет состоит из 54 членов и формируется на основании принципа географической представленности.

5–9 ноября в Гааге (Нидерланды) прошла 12-я сессия Конференции государств – участников (КГУ) Организации по запрещению химического оружия (ОЗХО). В работе форума приняли участие представители 126

государств – участников Конвенции о запрещении химического оружия (КЗХО).

13 ноября в Женеве принятием итогового доклада завершило работу ежегодное Совещание государств – участников Конвенции о «негуманном» оружии (КНО).

КНО представляет собой важнейший международно-правовой документ, регулирующий применение отдельных видов обычного оружия в целях снижения рисков для гражданского населения и военного персонала.

21-23 ноября в Российской Федерации по приглашению Президента Российской Федерации В.В.Путина находился с официальным визитом Его Королевское Высочество, Наследный принц, Заместитель Председателя Совета Министров, Министр обороны и авиации, Генеральный инспектор Королевства Саудовская Аравия Султан бен Абдель Азиз Аль Сауд.

3 декабря в штаб-квартире ЮНИДО в Вене начинает работу 12 сессия Генконференции ЮНИДО (высший руководящий орган, созывается один раз в два года). В системе международных организаций в ООН ЮНИДО является головной межправительственной организацией по реализации решений, принимаемых международным сообществом в области промышленного развития. В настоящее время ЮНИДО объединяет 172 государства, ее офисы открыты в 40 странах, а секретариат координирует деятельность 50 специализированных центров. Благодаря оказываемым ею специализированным услугам в области промышленности, ЮНИДО дополняет усилия других организаций в области развития, в частности Программы развития Организации Объединенных Наций (ПРООН) и Бреттон-Вудских учреждений.

10 декабря в Женеве возобновится работа 6-й сессии Совета ООН по правам человека (СПЧ) – главного межправительственного правозащитного органа ООН. Сессия продлится до 14 декабря.

5 декабря 62-я сессия Генеральной Ассамблеи ООН приняла внесенный Россией совместно с Китаем проект резолюции "Меры по обеспечению транспарентности и укреплению доверия в космической деятельности" (МТДК). В поддержку проекта резолюции высказались 179 государств (против - только США, Израиль воздержался). Соавторами проекта стали 45 государств, в том числе все члены Организации Договора о коллективной безопасности и Шанхайской организации сотрудничества, 18 стран ЕС, влиятельные государства Движения неприсоединения.

10 декабря мировое сообщество отмечает День прав человека. В этот день в 1948 году была принята Всеобщая декларация прав человека – один из важнейших международных документов.

18 декабря на пленарном заседании Генеральной Ассамблеи ООН по предложению Российской Федерации была принята резолюция «Недопустимость определенных видов практики, которые способствуют эскалации современных форм расизма, расовой дискриминации, ксенофобии и связанной с ними нетерпимости». За документ проголосовало 130 государств, против выступили США и Маршалловы острова, 53 страны воздержались, что продемонстрировало рост поддержки ежегодной российской инициативы.

21 декабря в Нью-Йорке завершилась основная часть 62-й сессии Генеральной Ассамблеи ООН. Принципиальным моментом в работе этого главного органа всемирной Организации стало преобладающее мнение государств-членов о безальтернативности согласованных многосторонних подходов к решению основных проблем мировой политики.

14 декабря на индонезийском острове Бали завершилась работа 13-й сессии Конференции сторон Рамочной конвенции ООН об изменении климата (РКИК) и 3-го Сопровождающего совещания сторон Киотского протокола (КП), которые определили перспективы международного диалога по выработке будущих подходов к ограничению глобальных выбросов парниковых газов на период после завершения в 2012 году срока действия Киотского протокола. По итогам Конференции был принят «Балийский план действий» - решение о проведении в 2008-2009 гг. под эгидой Рамочной конвенции ООН об изменении климата (РКИК) всеобъемлющего переговорного процесса.